

武汉离汉通道管控正式解除

离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动



据新华社武汉4月8日电 武汉正式“解封”，经过76天的坚守，江城迎来重启。8日零时，随着第一辆小客车顺利出城，武汉市解除离汉通道管控措施，有序恢复对外交通，离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

4月7日23时58分，湖北省高速公路路政、养护、收费、高警等人员各就各位、整装待发。4月8日零时，记者在现场看到，京港澳高速公路武汉西收费站所有道口全部打开，车辆有序驶入高速公路，标志着离汉通道管控正式解除。来自恩施建始的司机匡后尧和夫人一起驾车驶出武汉西大门，成为解封后首批正式离汉的人员。

武汉正在不断恢复“九省通衢”的活力。零时50分，经停载客的首趟旅客列车K81次缓缓从武昌火

车站驶出；7时22分，复航起飞的首班客机MU2527从天河机场飞往三亚。

长江大桥桥头，车潮的涌动与火车的轰鸣、轮船的汽笛一道，奏出“重启”交响曲。东湖春和日丽，光谷复工繁忙，大街小巷中，有的市民“过早”时一边等候那碗最爱的热干面，一边互道“好久不见”……

经中央批准，湖北省疫情防控指挥部3月24日发布通告，从4月8日零时起，武汉解除离汉离鄂通道管控措施。

离汉通道管控的解除，意味着客流将会出现放量增长，意味着需要交通部门提供更充足、更安全的运力保障。铁路将开通武汉辖区17个铁路车站除北京外始发运行。民航武汉天河国际机场将恢复正常不含北京的国内出发和到达航班。

水运将恢复除游轮以外的其他客轮、轮渡。公路将在继续做好包车运输的同时，有序恢复跨市州、跨省市的班车客运。

武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。武汉“封城”有效阻断了疫情蔓延，赢得了时间，也为全国乃至全世界积累了经验。“随着离汉通道管控的解除，全省交通运输秩序将有序恢复正常。但是解封不等于解防，我们将协调做好各种运输方式的无缝衔接，确保乘客走得了、进得来、行得畅。”湖北省交通运输厅厅长朱汉桥说。

零新增不等于零风险，“开城门”不等于“开家门”。按照武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部要求，要慎终如始，建立常态化疫情防控长效机制，持续做好小区封控管理工作。

李鹏翔 唐卫彬

武汉“解封”，后续焦点问题如何应对？

重症83人、危重症72人。

国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉日前介绍，这些重症和危重症患者具有共同的特点：年龄比较大、合并多种基础疾病、病程迁延导致多个器官受损，救治难度非常大。

据了解，目前，收治新冠肺炎患者的定点医院包括武汉市金银潭医院、武汉火神山医院、湖北省人民医院东院区、武汉市肺科医院、同济医院中法新城院区等。

目前，武汉市肺科医院在院患者81人，重症以上20人（其中危重症9人）。重症监护室主任胡明介绍，目前，9例危重症患者都在进行机械通气，其中3例使用ECMO，3例进行CRRT即床旁血滤。

据了解，目前，江苏第3批支援湖北医疗队的120人还在武汉市肺科医院支援重症救治。“相比一、二月份，现在医护资源相对充裕。对危重症患者进行精准治疗，一人一案，专家组每天动态评估病情。”胡明说。

大年初二就到武汉市肺科医院重症监护室支援的北京朝阳医院呼吸与危重症医学科专家李绪言说，目前收治的重症患者大多是由其他医院转过来的，新发重症患者已经少见。“危重症患者中，6人核酸检测已经转阴。患者当前主要是肺功能受损后恢复慢，引起其他并发症等。”

焦点三：无症状感染者如何排查？

焦点一：疫情防控存在哪些压力？

湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部发布最新市县疫情风险评估，武汉市城区整体仍为中风险。

武汉市7日公布第十二次评定的无疫情小区、社区、村（大队）名单，全市无疫情小区累计6942个，占比97.7%；无疫情社区累计1250个，占比88.9%。

日前，武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部发布关于建立疫情防控长效机制持续做好小区封控管理工作的通知，强调疫情防控形势依然严峻，外防输入、内防反弹的任务依然繁重复杂；继续强化小区封闭管理，引导居民非必要出行尽量不出门。

武汉市疫情防控指挥部社区防控组相关负责人表示，部分居民防范意识有所松懈，存在不戴口罩上街等行为。此外，随着复工复产复市，市内人员流动、聚集现象明显。

焦点二：重症患者救治情况如何？

数据显示，武汉重症患者最高峰时期为9000多例。截至4月7日，武汉现有确诊总数445人，其中

新增无症状感染者29人，当日解除隔离47人，尚在医学观察640人。记者注意到，7日，全国无症状感染者的增量、存量分别为137例、1095例，武汉分别占了21%、58%。

武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部日前发出通知，强调要突出对新冠肺炎无症状感染者、“复阳”人员及境外省外返汉出现健康异常人员的跟踪排查，做到100%开展流调，确保第一时间检测、隔离所有密接人员，绝不放过任何一个传染源。

据武汉一基层疾控部门负责人介绍，截至7日，辖区共排查出8例无症状感染者；其中，1例为养老机构护工，1例为境外输入，1例为密接人员，2例为到医院就诊患者，3例为复工复检人员。“相当一部分无症状感染者是在对就诊患者排查、复工复检过程中发现的。”这位负责人说。据了解，目前，这8位无症状感染者核酸检测已经全部为阴性，没有1例转为确诊病例；8位无症状感染者共有24个密接人员，核酸检测结果全部呈阴性。

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议日前部署，组织在武汉市、湖北省和其他部分省份，抓紧科学开展侧重点不同的无症状感染流行病学调查。记者从武汉一些城区疾控部门了解到，目前已开展核酸或血清抗体检测的群体主要包括密接人员、发热病人、到医院就诊人员、企业复工复产人员等。

统计数据显示，4月7日，武汉

国务院联防联控机制印发通知要求围绕重点做好疫情防控工作

新华社北京4月8日电 日前，国务院联防联控机制印发《关于进一步做好重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情防控相关工作的通知》，强调结合当前疫情防控形势，落实分区分级防控要求，推进生产生活秩序逐步恢复。

通知强调，各地要根据疫情形势发展，科学确定复工复产复学时间，严格落实属地责任、部门责任、单位责任和个人家庭责任，从严控制、审核、组织举办各类涉及人群聚集性的活动。各行业在复工复产前要根据行业特点制定具体防控方案。各单位要落实主体责任，细化各项防控措施，确保每一个细节、每一个关键的步骤落实到位。

通知要求，各地要根据动态调整的应急响应级别，精准实施分区分级差异化的办公场所和公共场所防控措施。低风险地区坚持“逐步、适当放开”原则。对于工作生活必须的场所、开放式活动场所，有序逐步开放；对于娱乐、休闲等集中密闭场所，审慎开放。中、高风险地区坚持“安全、稳步”原则。对于工作生活必须的场所，开放式活动场所，采取分类适度限制措施；对于娱乐休闲等集中密闭场所，建议采取临时禁止开业措施，具体要求由各地依据本地疫情形势研究确定。

通知要求，各地要强化特殊

单位防控和人员防护措施。低风险地区加强养老机构、儿童福利院、监狱、精神卫生医疗机构等特殊单位风险防范，做好人员防护、消毒等日常防控工作。中、高风险地区继续采取强化措施，严格落实防控措施监管，制定应急预案，提高应急处置能力。

通知要求，各地要加强重点场所和重点人群的防护指导。筑牢织密“外防输入、内防反弹”防线，盯紧航空运输、口岸检疫等各个环节，严格实施闭环管理措施，实现集中接送、检测、隔离等全流程高效无缝运转。要加强应急处置准备，严密落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施，最大限度减少传播风险。重点指导老年人、儿童、孕产妇、学生、医务人员等重点人群个人防护，教育引导群众养成良好的卫生习惯和生活方式，减少和避免人员聚集，严防聚集性疫情发生。

通知对生活服务类场所、开放式活动场所、密闭式娱乐休闲场所、客运场站和公共交通工具、特殊单位场所、企事业单位等分类提出了防控建议。

通知强调，各级政府和有关部门要进一步提高政治站位，统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作，确保人员到位、信息畅通，严格执行“四早”措施和报告制度。相关要求将视疫情变化进行调整。

辛雯

湖北发布最新疫情风险等级评估 武汉13个城区中12个为低风险

新华社武汉4月8日电 湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部8日最新通报的市县疫情风险等级评估结果显示：湖北省维持无高风险市县；武汉市城区整体仍为中风险，但13个城区中低风险区已增至12个。

据了解，依据国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制《关于科学防治精准施策分区分级做好新冠肺炎疫情防控工作的指导意见》中的风险划定标准，经湖北省疾控中心组织专家评估，截至4月7日0时，湖北省低风险市县75个；中风险市县1个，是武汉市城区；无高风险市县。

其中，武汉市13个城区中，低风险区增至12个，中风险区仅余1个，无高风险区。与此前一次的评估结果相比，武汉市洪山区、江汉区、武昌区3个城区，由中风险降为低风险。

梁建强



4月8日零时起，武汉市正式解除离汉离鄂通道管控措施，有序恢复对外交通。图为乘客在汉口火车站排队进站。
新华社记者秦文 摄